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Са же так
Рад се бави конфликтима у Народној библиотеци у Београду у међуратном периоду. Ова институција се у годинама између 
два светска рата борила са многобројним проблемима, међу којима су најзначајнији скромне финансије, неодговарајући 
простор и недовољан број запослених. Рад Библиотеке је, као и данас, највише зависио од стручности и посвећености њеног 
особља. Високообразовани, угледни, свестрани интелектуалци неретко су чинили њен кадар од самог оснивања. Као такви 
представљали су мањину у тадашњем друштву, али и поред многих квалитета које су испољавали на пољу књижевности, 
библиотекарства или других наука, и њих су карактерисале особине „обичих“ људи: свадљивост, сујета, инат – те су, отворено 
показивајући их, упадали у међусобне размирице, док су неки једноставно били синекуристи. Конфликти, који у библиотеци, 
као и у свакој другој организацији постоје, негативно су се одражавали како на међуљудске односе у самој институцији, тако 
и на њен углед и углед њених запослених. Гледано из угла савремене менаџментске праксе, навећа одговорност ипак је на 
руководиоцу чији је задатак да управља конфликтима, што је тешко могуће уколико је и сам учесник.

Кључне речи: конфликт у организацијама, Народна библиотека у Београду, 1918–1941, Јован Томић (1869–1932), Војислав 
Илић Млађи (1877–1944), Сима Пандуровић (1883–1960), Милош Зечевић (1880–1955), Светозар Матић (1887–1975), Михаило 
Подољски (1891–после 1970), Ђорђе Радојичић (1905–1970), Иванка Пилетић (1892–1962), Људмила Михаиловић (1900–1962)

Увод

Ис тра жи ва њем ар хив ске гра ђе о ме ђу рат ном раз во ју би бли о те ка у Ар хи ву Ју го сла ви је (АЈ), 
ау тор ка ра да је про на шла је ди ни цу у фон ду Ми ни стар ства про све те (МП) ко ја чу ва до ку мен та 
о су ко би ма у На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду (НБ).1 Ти ме су се, као јед на не до вољ но об ра ђе-
на те ма у срп ском би бли о те кар ству, на мет ну ли кон флик ти у ор га ни за ци ји.2 Из вор за њи хо во 
ис тра жи ва ње, уз спо ме ну ту ар хив ску је ди ни цу, чи не и до ку мен та об ја вље на у пу бли ка ци ји 
Ар хив ска гра ђа о На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду Га ври ла Ко ви ја ни ћа.

Кон фликт у ор га ни за ци ји се де фи ни ше као „про цес у ко ме јед на стра на сма тра да је не ка 
дру га стра на пре у зе ла, или на ме ра ва да пре ду зме не ку ак ци ју, ко ја ће има ти не га тив не по сле-
ди це по ње не глав не ин те ре се“.3 Из дво је ни при ме ри су ко ба у На род ној би бли о те ци из ме ђу-
рат ног пе ри о да об у хва та ју еле мен те кла сич ног ор га ни за циј ског кон флик та ко ји под ра зу ме ва: 
1) по сто ја ње су прот них ин те ре са из ме ђу по је ди на ца или гру па, 2) уви ђа ње та кве опреч но сти, 

1  Ар хив Ју го сла ви је, Фонд Ми ни стар ства про све те (АЈ, Фонд МП), 83. фа сци кла, 237. је ди ни ца опи са.
2  Је ле на Јо вин, за по сле на у Би бли о те ци Ма ти це срп ске у Но вом Са ду, по све ти ла је кон флик ти ма у би бли о те ка ма низ еду ка тив них 

ра ди о ни ца у 2015. го ди ни. Рад о сте че ним ис ку стви ма об ја ви ла је на ред не го ди не. – Де таљ ни је ви де ти у Је ле на Јо вин, „Упра-
вља ње кон флик ти ма у би бли о те ка ма Ср би је – те о риј ски при ступ и при ме ри из прак се“, Чи та ли ште бр. 28 (мај 2016): 57–64.

3  Dže rald Grin berg i Ro bert A. Ba ron, Po na ša nje u or ga ni za ci ja ma: raz u me va nje i upra vlja nje ljud skom stra nom ra da (Be o grad: Žel nid, 
1998), 389.
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3) ве ро ва ње сва ке стра не да ће јој она дру га осу је ти ти ин те ре се (или да је то већ учи ни ла) и 4) 
де ло ва ње ко је ствар но до во ди до спре ча ва ње њи хо вог оства ре ња.4 

Исто ри ја би бли о те ка се пре вас ход но ба ви ла оп штим до стиг ну ћи ма и по зи тив ним стра на ма 
про фе си је. Тек сто ва ко ји по ка зу ју ову стра ну ра да у би бли о те ка ма је ма ло, иа ко се по ка за ло 
да су од ре ђе ни узро ци су ко ба при сут ни већ де це ни ја ма. Фак то ри ко ји под сти чу раз вој кон-
флик та мо гу би ти ор га ни за ци о ног или ме ђу људ ског по ре кла. У пр ве се свр ста ва ју скром не фи-
нан си је, не до вољ ни људ ски ре сур си, дво сми сле ност у ве зи са од го вор но шћу и над ле жно шћу, 
ме ђу за ви сност, си стем на гра ђи ва ња ко ји су прот ста вља за по сле не или оде ље ња и ди фе рен ци-
ја ци је мо ћи. Дру гој гру пи при па да ју: гре шке у при пи си ва њу од го вор но сти, ло ша ко му ни ка-
ци ја и лич не ка рак те ри сти ке за по сле них. По ста вља ње слу жбе ни ка ко је не ин те ре су је би бли-
о теч ки по сао јер се на би бли о те ку гле да као на уто чи ште за на уч ни ке или оне ко ји су жељ ни 
од мо ра, управ ни ци ко ји не по зна ју би бли о теч ки по сао или они ко ји зло у по тре бља ва ју свој 
по ло жај, став да је рад у чи та о ни ци ма ње вре дан, јав не на бав ке на кон ко јих су би бли о те ка ри 
рет ко за до вољ ни – про бле ми су са ко ји ма се би бли о те ке и да ље су сре ћу. 

Кон флик ти ме ђу за по сле ни ма пред ста вља ју ва жно пи та ње у про це си ма упра вља ња ор га-
ни за ци ја ма, а ула зе и у спек тар ди сци пли не од но са с јав но шћу. Иа ко се пре све га ти чу уну-
тра шње циљ не јав но сти ко ја је, по ло ги ци ства ри, број ча но скром на, они мо гу има ти знат но 
ши ри круг де ло ва ња. Не при ја тељ ско по на ша ње ме ђу за по сле ни ма че сто ло ше ути че на углед 
ор га ни за ци је, као и на ње но функ ци о ни са ње у це ли ни, па са мим тим и на ва ља но ис пу ња ва ње 
про кла мо ва не ми си је. С дру ге стра не, успе шно упра вља ње се за сни ва на те жњи да се по сто је-
ћи про бле ми пре тво ре у мо гућ но сти. Због то га се, пре ма са вре ме ним те о ри ја ма ме наџ мен та, 
кон флик ти сма тра ју по ја вом ко ја мо же има ти и по зи ти ван ефе кат на ор га ни за ци ју. Они мо гу 
да под сти чу кре а тив ност упра ве и же љу за по сле них да се по је ди на пи та ња раз ре ше на пра ви-
лан на чин. Та кав ис ход зах те ва да управ ник има ве шти не за упра вља ње кон флик ти ма, као и 
да су ко би ни су пре ја ки, у су прот ном, по сле ди це су ис кљу чи во не га тив не.5

На род на би бли о те ка у ме ђу рат ном пе ри о ду

Крај Пр вог свет ског ра та На род на би бли о те ка у Бе о гра ду (да на шња На род на би бли о те ка 
Ср би је) до че ка ла је у про сто ри ја ма Ми ни ста р ства шу ма и руд ни ка, оси ро ма ше на за два сан-
ду ка нај вред ни јих ру ко пи сних спо ме ни ка.6 Бли жи ла се обе ле жа ва њу ве ка по сто ја ња (1932) 
бо ре ћи се са про бле ми ма по пут скром ног бу џе та, оте жа не на бав ке пу бли ка ци ја, нео д го ва ра-
ју ћег про сто ра, не до вољ них људ ских ре сур са, ма лог бро ја ко ри сни ка.

На род на би бли о те ка се не пре кид но на ла зи ла у из ра зи тој ма те ри јал ној оску ди ци, иа ко су 
из два ја ња сред ста ва из др жав ног бу џе та за би бли о те ке ра сла у пе ри о ду 1929–1935, од 0,26%, 
за 1929/30, до 0,34% за 1934/35. го ди ну. На бав ка ли те ра ту ре за ко ном про пи са не7 би ла је, 

4  Isto.
5  Dra gan Đu ri čin, Ste vo Ja no še vić i Đor đe Ka li ča nin, Me nadž ment i stra te gi ja (Be o grad: Eko nom ski fa kul tet Uni ver zi te ta u Be o gra du, 

2015), 125.
6  Пред са му об ја ву ра та Ср би ји, ју ла 1914. го ди не, управ ник На род не би бли о те ке Јо ван То мић је, по на ред би ми ни стра про све те, 

спа ко вао у два сан ду ка (Н. Б. 1 и 2) од ре ђе ни број нај дра го це ни јих ста рих ру ко пи са и ин ку на бу ла и пре дао Ми ни стар ству ино-
стра них де ла да их са сво јом по вер љи вом ар хи вом из не се из Бе о гра да. „Од тре нут ка ка да су ти сан ду ци сме ште ни у ва гон Н. 
6639 на же ле знич кој ста ни ци у Бе о гра ду, њи ма се гу би сва ки траг.“ У ја ну а ру на ред не го ди не, вред ни де ло ви фон да (ру ко пи си, 
ин ку на бу ле, пи сма, гра ви ре, кар те) су спа ко ва ни и по сла ти у Ниш, ода кле су, не ко ли ко ме се ци ка сни је, ру ко пи си по сла ти за 
Ко сов ску Ми тр о ви цу, док су оста ло Бу га ри од не ли у Со фи ју. Ру ко пи се су у Ми тро ви ци за пле ни ли Ау стри јан ци, али су их 1916. 
вра ти ли у Бе о град. Од ре ђен број ру ко пи са из пр ве ета пе ева ку а ци је спо ра дич но се, ка сни јих го ди на и де це ни ја, по ја вљи вао у 
дру гим зе мља ма Евро пе. – Ви де ти Ја сми на Не дељ ко вић, „Суд би на не ста лих сред њо ве ков них ру ко пи са На род не би бли о те ке у 
Бе о гра ду по сле Пр вог свет ског ра та“, Ар хе о граф ски при ло зи бр. 37 (2015) 325–329. 

7  „…сва ка срп ска и хр ват ска књи ге, ча со пи си и но ви не; сва ка књи га о срп ском на ро ду и срп ским зе мља ма на ма ком је зи ку; по 
мо гућ ству сва ка књи га ко ја се ти че књи жев но сти, исто ри је, је зи ка, пра ва, ге о гра фи је, ет но гра фи је, је ста стве ни це итд. ју го сло-
вен ских на ро да“ итд. – Га ври ло Ко ви ја нић, Ар хив ска гра ђа о На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду 1821–1944, књи га 3: 1919–1944 
(Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 1992), 194.
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ка ко је Јо ван То мић (1869–1932), управ ник НБ у том пе ри о ду,8 у јед ном пи сме ном обра ћа њу 
Ми ни стар ству про све те 1926. го ди не ре као, не до сти жна фа тамор га на.9 „Го ди не 1934. Би бли-
о те ка на на бав ку ван Ју го сла ви је ви ше ни је мо гла ни ми сли ти, и то се по но ви ло и иду ћих го ди-
на.“10 Уку пан бу џет Би бли о те ке, из ме ђу 1930. и 1940. го ди не, има опа да ју ћи ток – од 307.200, 
ко ли ко је из но сио 1930–1931, до 149.514, за 1940–1941 го ди ну. Ко ли ко је ова су ма ми нор на, 
мо же се схва ти ти ако се зна да је Би бли о те ци, са мо за за ко ном пред ви ђе ну ку по ви ну и по вез, 
би ло по треб но го ди шње 1.500.000 ди на ра.11

На кон Пр вог свет ског ра та, управ ник Јо ван То мић (1869–1932) се по ста рао да се 1919. 
го ди не за пле ње ни де ло ви фон да На род не би бли о те ке у Бе о гра ду, али и дру гих срп ских би-
бли о те ка, пре гле да ју и вра те из На род не би бли о те ке у Со фи ји.12 За ла гао се да се би бли о те ка 
сме сти на од го ва ра ју ћу ло ка ци ју те је 1921. го ди не од ин ду стри јал ца Ми ла на Ва пе от ку пље-
на згра да на Ко сан чи ће вом вен цу, пре ђа шње на ме ње на за фа бри ку хар ти је. Би бли о те ку је 
тре ба ло пре се ли ти, уре ди ти „и пу сти ти јед ном у жи вот“,13 за шта је То мић од Ми ни стар ства 
про све те че сто тра жио по ја ча ње рад не сна ге. Број за по сле них је, на кон Пр вог свет ског ра-
та, био ма њи не го пре ње га, али се по сте пе но по ве ћа вао, од укуп но ше сто ро за по сле них 
1920. (управ ник, два по моћ ни ка, је дан ру ко ва оц и два по слу жи те ља) до 22 упо сле ни ка 1933. 
го ди не.14 

Би бли о те ка је вра та за ко ри сни ке отво ри ла 1925. го ди не у фа брич кој згра ди ко ја је умно-
го ме би ла не по де сна за ову на ме ну и сма тра на при вре ме ним сме шта јем. Управ ник Јо ван То-
мић, као и на ред ни управ ни ци апе ло ва ли су да се про на ђе трај ни је ре ше ње, од но сно да се 
са гра ди на мен ска гра ђе ви на. Ка ко код над ле жних ни је би ло раз у ме ва ња за овај про блем, 
Би бли о те ка је на ста ви ла свој жи вот на Ко сан чи ће вом вен цу бр. 14, где би оста ла још ко зна 
ко ли ко ду го да 1941. ни је пот пу но спа ље на. 

Ста ти сти ка ко ри шће ња би бли о теч ког фон да по чи ње да се во ди 1927. го ди не. У про се ку 
се, из ме ђу 1930. и 1939, учла њи ва ло око 1700 чи та ла ца го ди шње. Од то га је сту де на та би ло 
пре ко по ло ви не. Сма тра ло се да је уда ље ност од цен тра ути ца ла на уче ста лост ко ри шће ња 
би бли о теч ких услу га. Број го ди шњих по се та се пр вих го ди на по ве ћа вао, од 23.739 за 1929, 
до 41.112 за 1933, али је на кон то га ушао у опа да ју ћи ток до ма ње од 15.000 по се та у 1939. 
го ди ни.

Нај о се тљи ви је од свих би ло је, пре ма ре чи ма Јо ва на То ми ћа, пи та ње ква ли те та осо бља.15 
Ви со ко о бра зо ва ни, углед ни, све стра ни ин те лек ту ал ци, као што су на при мер Ђу ра Да ни чић, 
Сто јан Но ва ко вић, Љу бо мир Јо ва но вић и др., не рет ко су чи ни ли њен ка дар од са мог осни ва-
ња. Као та кви, пред ста вља ли су ма њи ну у та да шњем дру штву, али и по ред мно гих ква ли те та 
ко је су ис по ља ва ли на по љу књи жев но сти, би бли о те кар ства или дру гих на у ка, и њих су ка-
рак те ри са ле осо би не „оби чих“ љу ди: сва дљи вост, су је та, инат – те су, не скри ве но их по ка зу-
ју ћи, упа да ли у ме ђу соб не раз ми ри це, док су не ки јед но став но би ли си не ку ри сти. Не рет ко, 
управ ник, ко ји ни је успе вао да из ве сне су ко бе и не спо ра зу ме са мо стал но ре ши, ни је имао 
дру гог из бо ра не го да се обра ти Ми ни стар ству про све те и да оно по ку ша да до не се ис прав ну 
од лу ку. 

8  Ру ко во дио је Би бли о те ком од 1903. до 1927. го ди не. 
9  Ко ви ја нић, Ар хив ска гра ђа о На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду..., 194.
10  Ми раш Ки ћо вић, Исто ри ја На род не би бли о те ке у Бе о гра ду (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 1960), 144.
11  Исто, 149.
12  По себ не про сто ри је би бли о те ке у Со фи ји би ле су на ме ње не за сме штај срп ских књи га. Пре ма ре чи ма Јо ва на То ми ћа, би ле су 

у до бр ом ста њу, са чу ва не од вла ге и дру гих мо гу ћих оште ће ња. – Ели за бе та Ге ор ги ев, „Сти ли јан Чи лин ги ров и ње гов до при нос 
очу ва њу срп ских би бли о те ка ко је су Бу га ри за пле ни ли у Пр вом свет ском ра ту“, Чи та ли ште бр. 30 (мај 2017): 51–52.

13  Ко ви ја нић, Ар хив ска гра ђа о На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду..., 118.
14  Ми раш Ки ћо вић на во ди да ста ти сти ка о за по сле ни ма по сто ји са мо за 1927. и 1933. го ди ну. – Ви де ти Ки ћо вић, Исто ри ја На

род не би бли о те ке у Бе о гра ду, 163.
15  Ко ви ја нић, Нав. де ло, 225. 
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Управ ник Јо ван То мић и по моћ ни ци ко ји не по ма жу 

Во ји слав Илић (1877–1944)16 пи ше МП, 29. мар та 1922. го ди не, ка ко бо лу је од ка та ра вр хо-
ва плу ћа и тра жи ме сец и по да на бо ло ва ња ра ди бо рав ка у пла ни ни. Иду ћег да на, ре вол ти ра-
ни управ ник НБ Јо ван То мић на по ми ње истом те лу да је у то до ба го ди не „илу зор но ба вље ње 
ма где на пла ни ни“ те да му се чи ни да Илић из бе га ва сво је ду жно сти, пре све га ру ко ва ње бла-
гај ном, и да је због то га је дан по сао ко ји мо же да се за вр ши за три да на ра дио ви ше од 20. Од 
То ми ћа се са зна је да Во ји слав Илић „ни по ступ но не ће да уђе у пи та ња би бли о теч ка, и да, ма 
и нај ма ње по мог не у уре ђе њу ове уста но ве“. Или ћу је бо ло ва ње ипак одо бре но, а пред ње гов 
ис тек тра жио је још ме сец и по да на од су ства, јер, иа ко је да не про во дио „да ле ко од би бли о-
теч ке пра ши не“, здрав стве но ста ње му се ни је по пра ви ло. То мић се опет обра ћа Ми ни стар ству 
8. ма ја 1922, на по ми ња ју ћи да Илић „ни је ни кад осе тио би бли о теч ку пра ши ну“ те он ни не 
бе жи од ње, не го од ве ли ких по сло ва ко ји су у то ку у На род ној би бли о те ци. Уз то оба ве шта ва 
да је Илић бо ло ва ње про вео „при пре ма ју ћи свој два де сет пе то го ди шњи ју би леј“. Управ ник, на 
кра ју, пред ла же да се Во ји сла ву Или ћу, уко ли ко већ има не ких за слу га, да не где по ло жај без 
по сла, јер у На род ној би бли о те ци има до ста да се ра ди.17 

Илић је, на кон све га, пре ме штен из Би бли о те ке и то на по зи ци ју ин спек то ра у Ми ни стар-
ству прав де. Ка дров ски про бле ми са ње го вим од ла ском ипак ни су иш че зли.

У ме ђу вре ме ну, 28. апри ла 1922. го ди не, управ ник са зва њем би бли о те ка ра до био је још 
јед ног по моћ ни ка, ка ко За кон о На род ној би бли о те ци то и на ла же. Ме ђу тим, на кон не пу них 
ме сец да на, Си ма Пан ду ро вић (1883–1960),18 но ви по моћ ник би бли о те ка ра, при ла жу ћи ле-
кар ске на ла зе, мо ли МП „за че ти ри ме се ца бо ло ва ња с пра вом на при ма ње пла те и оста лих 
при на дле жно сти“, ра ди ле че ња не у ра сте ни је, на при мор ју или у не кој од ба ња. Јо ван То мић 
од мах ре а гу је код Ми ни стар ства по ку ша ва ју ћи да об ја сни да На род на би бли о те ка „ни је дом 
за из не мо гле и не рад ни ке, не го уста но ва у ко јој тре ба ра ди ти, мно го ра ди ти“.19 Чи ни се да у 
Ми ни стар ству ни су чи та ли до пи се ко је им управ ник Би бли о те ке упу ћу је. У ме се ци ма ко ји су 
усле ди ли ста ње је оста ло не про ме ње но. Пан ду ро ви ћу је одо бре но бо ло ва ње и не са мо то, не го 
је, на кон овог бо ло ва ња, усле ди ло и дру го, од два ме се ца, и још јед но у тра ја њу од три ме се ца. 
То мић се, 14. де цем бра 1922. го ди не, опет обра ћа Ми ни стар ству и об ја шња ва да се ова квим 
по те зи ма по вла ђу је не раду и ка жња ва уста но ва и ње ни чи нов ни ци „ко ји у на пор ном ра ду тро-
ше сво је здра вље“.20 Сли ка ко ја се у јав но сти ства ра та ко ђе је не по вољ на, јер су Би бли о те ка 
и ње ни за по сле ни пред ста вље ни као нео збиљ ни и не рад ни, с об зи ром на то да још увек ни су 
отво ри ли вра та ко ри сни ци ма.

На кон још не ко ли ко ме се ци од су ства због бо ло ва ња, Си ма Пан ду ро вић21 кра ље вим ука зом 
од ла зи у пен зи ју 14. ју на 1923, не оства рив ши ни је дан рад ни дан у На род ној би бли о те ци.22

У опи са ним слу ча је ви ма је ја сно да до де ље ни слу жбе ни ци ни су ни нај ма ње би ли за ин те-
ре со ва ни за рад у Би бли о те ци. Управ ник је за ре ша ва ње кон фли ка та при бе гао так ти ци по сре-
до ва ња кон сул ту ју ћи се са над ле жним ми ни стар ством. Ви ше ме сеч но иг но ри са ње То ми ће вих 
до пи са са мо је је дан од по ка за те ља ни по да шта ва ју ћег од но са ко ји је др жа ва има ла пре ма 

16  Во ји слав Илић Мла ђи био је срп ски пе сник. Осим по е зи је, пи сао је књи жев не кри ти ке, пре во дио са ру ског, фран цу ског и не-
мач ког је зи ка. Об ја вио је пре ко 40 књи га. У На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду ра дио је од 1920. до 1922. го ди не.

17  Ко ви ја нић, Нав. де ло, 121–123.
18  До та да је ра дио као ре фе рент Умет нич ког оде ље ња Ми ни стар ства про све те. При па да ре ду нај зна чај ни јих срп ских књи жев ни-

ка ме ђу рат ног пе ри о да. Пи сао је по е зи ју, али и дра ме, есе је, књи жев не кри ти ке.
19  Ко ви ја нић, Нав. де ло, 127.
20  Исто, 135.
21  Рад у На род ној би бли о те ци Пан ду ро вић је, из ње му зна них раз ло га, из бе га вао, а за ни мљи во је да му ни про фе су ра ни је би ла 

по во љи, шта ви ше, сма трао ју је „му ком жи вом“. – Ви де ти Бо јан Ђор ђе вић, Пле ме ни та ми си ја или му ка жи ва: Срп ски књи жев ни
ци као про фе со ри (Бе о град: Дру штво за срп ски је зик и књи жев ност Ср би је, 2018), 41–53.

22  Ко ви ја нић, Нав. де ло, 137.
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би бли о те ка ма. По ред до де љи ва ња нео д го ва ра ју ћег осо бља, про блем су би ли и скром на сред-
ства ко ја су на ме њи ва на за бу џе те кул тур них уста но ва уоп ште, за ко но дав ство ко је ни је оба-
ве зи ва ло гра до ве и оп шти не да осни ва ју и одр жа ва ју би бли о те ке, чи нов ни ци ко ји ни су мо гли 
ва ља но да на пре ду ју у слу жби те су из та квих раз ло га би бли о те ка ри и по кре ну ли Дру штво ју-
го сло вен ских би бли о те ка ра 1931. го ди не – да ста ње про фе си је по бољ ша ју. До про ме на ипак 
ни је би ло јед но став но до ћи, па се окол но сти на ред них го ди на не ће зна чај но про ме ни ти.

Управ ник Ми лош Зе че вић и „те шки“ љу ди у Би бли о те ци

Би бли о те ком је, од 1927. го ди не, упра вљао Ми лош Зе че вић (1880–1955),23 ко ји је ка ри је-
ру у овој установи за по чео још 1905, као по моћ ник би бли о те ка ра. На по зи ци ји управ ни ка је 
остао до 1935. го ди не, ка да је и пен зи о ни сан те је на ње го во ме сто до шао Дра го слав Илић. 
По ред управ ни ка, у Би бли о те ци је ра дио и по моћ ник управ ни ка, на чи јем је ме сту од 1923. 
го ди не био Све то зар Ма тић (1887–1975).24 У Би бли о те ци је, пре ма спи ску за 1934. го ди ну, 
ра ди ло и се дам би бли о те ка ра – Људ ми ла Ми ха и ло вић,25 Ми ха и ло По дољ ски,26 Рад ми ла Чо-
ла ко вић,27 Иван ка Пи ле тић,28 Ву ко са ва По по вић,29 На де жда Пе тро вић,30 Со фи ја Сто ја но вић,31 
Со фи ја Ма тић,32 че ти ри ру ко ва о ца, чи нов ник-при прав ник Ђор ђе Ра дој ичић, пет слу жи те ља и 
три днев ни ча ра.33

Ар хив ска гра ђа у 237. ко шу љи ци 83. фа сци кле Фон да Ми ни стар ства про све те у Ар хи ву Ју-
го сла ви је от кри ва до са да не по зна те де та ље о од но си ма ових за по сле них. Не тр пе љи вост ни су 
мо гли да за др же ме ђу зи до ви ма На род не би бли о те ке, већ су се обра ћа ли Ми ни стар ству про-
све те да ре ши њи хо ве су ко бе и оце ни ко је у пра ву. По ја вљу ју се оп ту жбе због пла ги ја та, не ра-
да, не ре гу лар но сти при ли ком оба вља ња на бав ки, као и из не тих увре да. Нај ви ше не су гла си ца 
имао је управ ник Зе че вић са би бли о те ка ром Ми ха и лом По дољ ским и при прав ни ком Ђор ђем 
Ра до ји чи ћем.

Су коб из ме ђу Ми ха и ла По дољ ског и управ ни ка

О Ми ха и лу По дољ ском го во ри ло се као о вред ном би бли о те ка ру ко ји ра ди у На род ној 
би бли о те ци од 1926. го ди не.34 По во дом обе ле жа ва ња сто го ди шњи це по сто ја ња Би бли о те ке 

23  По обра зо ва њу је био исто ри чар. На по зи ци ји по моћ ни ка Би бли о те ке ра дио је од 1905. до 1914. го ди не. Уче ство вао је у Пр-
вом свет ском ра ту, за тим био про фе сор Вој не ака де ми је. Ау тор је књи га Жи вот и вла да ви на Сте ва на Де чан ско га. Део 1 из 1903. 
го ди не, Ра то ва ње Во ји сла ва Во ји но ви ћа са Ду бров ни ком 1908. При ку пио је и сре дио Кра љев ске ре чи: зби р ка го во ра кра ља Пе тра 
I, об ја вље ну 1928.

24  Све то зар Ма тић ру ко вао је Оде ље њем ру ко пи са На род не би бли о те ке. Ба вио се књи жев ном исто ри јом, на ро чи то на род ном. 
Ау тор је број них ра до ва из ове обла сти, а об ја вио је и Опис ру ко пи са На род не би бли о те ке 1952. го ди не.

25  Од 11. 1. 1923. го ди не.
26  У Би бли о те ци је ра дио од 31. 1. 1926. до 8. 6. 1942, ка да је от пу штен.
27  Рад ми ла Чо ла ко вић је у Би бли о те ци за по сле на од 28. 5. 1926. го ди не. Јед на је од осни ва ча Удру же ња уни вер зи тет ски обра зо-

ва них же на (УУ ОЖ) и чла ни ца ње го вог пр вог Управ ног од бо ра. Као чла ни це УУ ОЖ, на мол бу Ин тер на ци о нал ног би роа за ин-
те лек ту ал ну ко ре спон ден ци ју, са Љу би цом Мар ко вић су из ра ди ле Са вре ме ну би бли о гра фи ју штам па них ра до ва уни вер зи тет ски 
обра зо ва них же на за го ди не 1928. и 1929. 

28  Од 26. 7. 1927. го ди не.
29  Од 1. 3. 1928.
30  Од 16. 1. 1931.
31  Од 29. 4. 1933.
32  Ра ди ла је од 4. 10. 1924. до 30. 4. 1934. го ди не, ка да је пен зи о ни са на.
33  Ко ви ја нић, Нав. де ло, 397–400.
34  Из из во да ње го вог слу жбе нич ког ли ста са зна је се да је за вр шио гим на зи ју у Вар ша ви, да је ди пло ми рао на Прав ном фа кул те ту 

Уни вер зи те та у Хар ко ву 1913. го ди не, као и да је „ап сол ви рао“ на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бе о гра ду 1928. Пре за по сле ња у 
НБ, ра дио је као су плент гим на зи ја у Охри ду, 1921–1924. и Ле сков цу 1924–1926. – Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар-
ко вић“ (УБ), Ар хи ва Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра (ДЈБ), Ку ти ја бр. 5, без бр о ја. 
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1929. го ди не би ло му је по ве ре но при ку пља ње ар хив ске гра ђе од ко је је тре ба ло на пи са ти 
исто ри ју по стан ка и раз вит ка На род не би бли о те ке. Овај по ду хват је пре ки нут 1930. због „пре-
чих по сло ва“,35 што је мо жда по ве за но са по ја вом од ре ђе них су ко ба.

Је дан од мо гу ћих раз ло га за не сла га ње из ме ђу По дољ ског и Зе че ви ћа, али и ме ђу ју го-
сло вен ским би бли о те ка ри ма уоп ште, би ло је пи та ње из ра де би бли о гра фи је. Кра ље ви на Ју го-
сла ви ја по чет ком три де се тих го ди на још увек ни је об ја вљи ва ла на ци о нал ну би бли о гра фи ју. 
У На род ној би бли о те ци је 1928. за по че та из ра да би бли о гра фи је књи га, ча со пи са и но ви на 
штам па них у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји. Иа ко су из ра ђе ни би бли о граф ски ли сто ви за 1928, 1929, 
1930, 1931. и 1932, про ве ра ва ње ни је би ло за вр ше но, по сао се на го ми лао, сред ста ва за са мо-
стал но из да ње ни је би ло, упр кос то ме што је управ ник Ми лош Зе че вић имао же љу и на ме ру да 
се за по след њих шест го ди на и убу ду ће за сва ку го ди ну штам па као из да ње НБ. Он, због све га 
то га, у ма ју 1934, пред ла же Срп ској кра љев ској ака де ми ји да об ја ви би бли о гра фи ју за 1933. 
го ди ну.36 Ру ко пис, у сеп тем бру, ша ље Ака де ми ји, на во де ћи да га је за штам пу спре ми ла Људ-
ми ла Ми ха и ло вић.37 У да љој пре пи сци се ова би бли о гра фи ја на во ди као де ло ко је је уре ди ла 
Људ ми ла Ми ха и ло вић, или као „рад г-ђи це Ми ха и ло вић“, нпр. у ре фе ра ти ма Уро ша Џо ни ћа 
и Па вла По по ви ћа, чи ји је за да так био да пре гле да ју би бли о гра фи ју и да ју сво је ко мен та ре за 
евен ту ал на по бољ ша ња.

На кон од лу ке Ака де ми је од 26. 11. 1934. да се „спис г-ђи це Ми ха и ло ви ће ве“ штам па у 
Ака де ми ји ним из да њи ма, под усло вом да га сре ди пре ма ре фе ра ти ма П. По по ви ћа и У. Џо-
ни ћа, сти же ре ак ци ја Све то за ра Ма ти ћа ко ји сма тра да је де ло ко је је Ака де ми ја при ми ла за 
сво ја из да ња – пла ги јат! У пи сму од 6. де цем бра 1934. Ака де ми ју из ве шта ва да је би бли о гра-
фи ју но ви на из ра дио Алек сан дар Па ри шев, ча со пи са Со фи ја Сто ја но вић (18 сло ва) и Људ-
ми ла Ми ха и ло вић (12 сло ва), док је би бли о гра фи ју књи га и ко лек ци ја из ра ди ла ње го ва же на 
Со фи ја Ма тић, ко ја ви ше ни је ра ди ла у Би бли о те ци.38

Чи ње ни це ко је је из нео су два ме се ца ка сни је (4. 2. 1935) про чи та не на ску пу Ака де ми-
је фи ло зоф ских на у ка те је од лу че но да се кре тар Ака де ми је „по сре ду је из ме ђу г. Ма ти ћа и 
г-ђи це Ми ха и ло ви ће ве у ци љу да се из о ста ви име г-ђи це Ми ха и ло ви ће ве на на слов ном ли-
сту, а да оста не пред го вор по пра вљен пре ма на по ме на ма у ре фе ра ту г. г. Па вла По по ви ћа 
и Уро ша Џо ни ћа“.39 У пред го во ру об ја вље не пу бли ка ци је ста ја ће име на свих ау то ра ко ји су 
уче ство ва ли у ње ном пи са њу, са на по ме ном да је Људ ми ла Ми ха и ло вић из вр ши ла ре дак ци ју 
би бли о гра фи је.

Упо ре до са овим до га ђа њи ма, по чет ком 1934. го ди не у Бе о гра ду је по че ла да из ла зи 
тзв. Ју го сло вен ска би бли о гра фи ја у из да њу Са ве за књи жар ских ор га ни за ци ја Кра ље ви не Ју го-
сла ви је, а ко ју је са ста вљао Ми ха и ло По дољ ски на осно ву пу бли ка ци ја ко је су при сти за ле 
у НБ. Не ко ли ко ме се ци ка сни је, у сло ве нач ком ча со пи су So dob nost по ја ви ла је оштра кри-
ти ка др Јо же Гло на ра (1885–1946), би бли о те ка ра Др жав не би бли о те ке у Љу бља ни, ко ји 
чак на ла зи да ова пу бли ка ци ја из гле да као да уред ник ни кад у ру ка ма ни је имао пра ву 

35  Ипак, на осно ву до та да при ку пље не гра ђе, Ми ха и ло По дољ ски је об ја вио ра до ве о Фи ли пу Ни ко ли ћу, Ђу ри Да ни чи ћу, Ми ло-
ва ну Спа си ћу, Гли го ри ју Во за ро ви ћу, као и још не ко ли ко ра до ва ве за них за исто ри ју Би бли о те ке.

36  Зе че вић је на вео да је би бли о гра фи ју „јед ним де лом из ра ди ла“ Со фи ја Ма тић пре ма упут стви ма Све то за ра Ма ти ћа, тј. да је 
„из ра ди ла нај ве ћи део би бли о граф ских ли сто ва“, а да је рад на ста ви ла Људ ми ла Ми ха и ло вић, ко ја је „ли сто ве сре ди ла, про-
ве ри ла, ме сти ми це их по пра ви ла и до пу ни ла и та ко спре ми ла за штам пу“. – Ви де ти Ко ви ја нић, Нав. де ло, 410–411.

37  Исто, 412.
38  Пи та се ка ко је Љ. Ми ха и ло вић сти гла да при пре ми за штам пу би бли о гра фи ју за 1933. го ди ну, а би бли о гра фи ју 1928–1932. 

ко ја јој је пре да та у сеп тем бру 1932. – ни је. Да ље, же ли да ука же на не и сти не ко је је управ ник Зе че вић из нео у Го ди шња ку 40 
Срп ске кра љев ске ака де ми је пи сав ши да је би бли о гра фи ја 1928–1932. спрем на за штам пу. На во ди и да је за то би ла одо бре на 
су ма од 27.000 ди на ра, али је по тро ше на у дру ге свр хе. За тим се пи та за што за об ја вљи ва ње би бли о гра фи је ни је ис ко ри шће на 
су ма ко ја је би ла на ме ње на за об ја вљи ва ње спо ме ни це по во дом сто го ди шњи це Би бли о те ке, јер се од ње не из ра де од у ста ло.

39  Ко ви ја нић, Нав. де ло, 416–420.
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би бли о гра фи ју.40 Ка ко ју је ока рак те ри сао као зва нич ну пу бли ка ци ју На род не би бли о те ке 
у Бе о гра ду, Упра ва је мо ра ла да иза ђе у јав ност са оба ве ште њем да са њом не ма ни ка квих 
ве за.41

Ко ме ша ња ко ја су овим по во дом на ста ла го во ре о то ме да ме ђу би бли о те ка ри ма ни је по-
сто ја ла са гла сност око то га ко би тре ба ло да се ба ви са чи ња ва њем те ку ће и ре тро спек тив не 
на ци о нал не би бли о гра фи је, од но сно ко би тај по сао мо гао да во ди.42 Управ ник На род не би-
бли о те ке ни је на ла зио на чи не да Би бли о те ка са мо стал но об ја вљу је ову вр сту пу бли ка ци је, 
док је Ми ха и ло По дољ ски ус пео да се по ве же са Са ве зом књи жа ра и ра ди оно што је сва ка ко 
нео п ход но, а се би обез бе ди из вор до дат них при хо да.

У ме ђу вре ме ну, ја вља ју се раз ми ри це по из ве сним пи та њи ма из ме ђу По дољ ског и управ-
ни ка НБ. Не су гла си це су, ба рем зва нич но, на ста ле због не по што ва ња по је ди них про це ду ра 
или раз ли чи тог ту ма че ња за кон ских про пи са. Број не су хар ти је ис пу ње не њи хо вим ме ђу соб-
ним оп ту жба ма и од го во ри ма сти гле на адре су Ми ни стар ства про све те. Ми ха и ло По дољ ски 
та ко, 28. ма ја 1934. го ди не, оба ве шта ва ово те ло о не пра вил но сти ма у ра ду ко ми си је за на-
бав ку пи са ћих ма ши на за На род ну би бли о те ку.43 Истог да на при ја ву под но си и Ми ни стар ству 
фи нан си ја.

Зе че вић у од го во ру обра зла же да мар ку ма ши на ко ју је ко ми си ја ода бра ла про да је са мо 
јед на фир ма у Бе о гра ду те се због то га ни су мо гле на ба ви ти три по ну де. Ипак, ка ко би Ми ни-
стар ство фи нан си ја при ста ло да из вр ши ис пла ту, ко ми си ја је не ка ко на ба ви ла још две по ну де, 
али је ко на чан из бор остао исти. На кон ове ис прав ке, Оде ље ње др жав ног ра чу но вод ства у 
Ми ни стар ству фи нан си ја од би ло је да ис пла ти но вац јер „ни су ис пу ње ни за кон ски про пи си“.44

Од Ми ло ша Зе че ви ћа Ми ни стар ство тра жи ис цр пан из ве штај по хит ном по ступ ку, ко ји ће 
он 16. ју на сво је руч но и на пи са ти на 21 стра ни. По што се на ла зио у Сме де ре ву,45 не при ла же 
ни ка ква слу жбе на до ку мен та, већ пре при ча ва до га ђа је по се ћа њу. Пре но си део од го вор но-
сти на М. По дољ ког, ко ји је имао оба ве зу да се у Глав ној др жав ној бла гај ни рас пи та шта им 
је чи ни ти, али да ни шта ни је ура дио јер је „имао на ме ру да ствар ви ше за пле те и за му ти“. 
Зе че вић је он да сма трао да се од лу ка ко ми си је не мо же ола ко ме ња ти јер ће та ко из гле-
да ти нео збиљ но. По врх све га, пре ла зи у кон тра на пад и твр ди да је код прет ход не на бав ке 
пи са ће ма ши не, за ко ју је По дољ ски био за ду жен, иза бра на по ну да из ве сног Ру са, ње го вог 
по зна ни ка.

Управ ни ков циљ био је да, на кон та ко де таљ ног об ја шње ња свих до га ђа ја, Ми ни стар ство 
раз у ме и при хва ти ње гов зах тев – да се Ми ха и ло По дољ ски „од мах укло ни из На род не би-
бли о те ке јер је ње гов оп ста нак у Би бли о те ци по сле ове ње го ве прет став ке по стао са свим 
не мо гућ“.46

По дољ ски пре ко ле та до би ја од мор, а за тим од ла зи на ме сец да на бо ло ва ња те је та ко ви ше 
од два ме се ца био ван Би бли о те ке.

40  J. A Glo nar, „Ju go slo ven ska bi bli o gra fi ja“, So dob nost br. 6/8 (1934): 381–383, pre u ze to 26. 8. 2020, https://www.dlib.si/stre am/
URN:NBN:SI:doc-4V0ZSSIX/2953406d-d447-4015-8c7e-a8c6409a83d1/PDF.

41  Mi ha i lo Po dolj ski, „Ju go slo ven ska bi bli o gra fi ja“ i dr. Jo ža A. Glo nar: po vo dom jed ne kri ti ke (Be o grad: Sa vez knji žar skih or ga ni za ci ja 
Kra lje vi ne Ju go sla vi je, 1934), 43.

42  Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра већ од осни ва ња раз ма тра пи та ње би бли о гра фи је. Сма тра ло је да би тре ба ло по кре ну-
ти дру штве ни ча со пис, у ко ме би, из ме ђу оста лог, ре дов но из ла зи ла на ци о нал на би бли о гра фи ја. – Ви де ти Ми ли ца Во ји но вић, 
„Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра“, Гла сник На род не би бли о те ке: го ди шња би бли о гра фи ја На род не би бли о те ке и из ве шта ји 
о ра ду год. 1, св. 3–4 (1940): XI.

43  Он на во ди да је, као ре жи сер би бли о те ке, ука зао ко ми си ји, ко ју су чи ни ли би бли о те ка ри Људ ми ла Ми ха и ло вић, Рад ми ла Чо-
ла ко вић и ру ко ва оц Је ли ца Жив ко вић, да је по за ко ну нео п ход но рас пи са ти тен дер и на ба ви ти нај ма ње три по ну ђа ча ма ши на, 
што оне ис пр ва ни су учи ни ле. Сма тра да се ра ди о по сло ви ма ко ји иду на ште ту др жав не ка се.

44  АЈ, Фонд МП, 83. фа сци кла, 237. ко шу љи ца, пре пис до ку мен та: Ми ни стар ство фи нан си ја, оде ље ње држ. ра чу но вод ства, бр. 
75956, 26. 5. 1934. 

45  Зе че вић је боравио у Сме де ре ву од 28. ма ја као иза сла ник Ми ни стра про све те у та мо шњој гим на зи ји.
46  АЈ, Фонд МП, фа сци кла 83, 237. ко шу љи ца, при мље но 29. ју на 1934, П. број 22284.



БИБЛИОТЕКА	 Читалиште	37	(новембар	2020)	 67
 
 Стошић А. „Сукоби запослених у Народној библиотеци у Београду између два светска рата“, 60–73

Зе че вић опет пи ше Ми ни стар ству 26. сеп тем бра и мо ли да се ту жба Ми ха и ла По дољ ског 
узме у по сту пак, као и да се он од мах укло ни из Би бли о те ке. Под се ћа на ми ну ле до га ђа је и оп-
ту жбу По дољ ског, као и на то да је шеф Прав ног од се ка до ла зио у Би бли о те ку да ис пи та ствар 
око на бав ке ма ши на те да је на то ме и оста ло. За тим на во ди раз лог због ког ни је ин си сти рао 
да се слу чај раз ре ши. „Г. По дољ ски је до бар рад ник, бар је та кав био до пре го ди ну да на... Али 
он има вр ло злу и не срећ ну на рав. Зло бан је у при лич ној ме ри.“ Жа ли се да је, упра во бра не ћи 
ње га, до шао у су коб са дру гим чи нов ни ци ма, а нај ви ше са сво јим по моћ ни ком и ку мом Све-
то за ром Ма ти ћем. Из пи сма се са зна је да По дољ ски има скло ност да уни жа ва и вре ђа ко ле ге, 
из ди жу ћи се бе и сво је зна ње.

Се ћа ју ћи се њи хо вог раз го во ра на кон што се По дољ ски вра тио са од мо ра, Зе че вић ода је 
ути сак као да се по ма ло пла ши под ре ђе ног му ко ле ге и као да сма тра да мо же и фи зич ки да 
на ср не на ње га. На кра ју пи сма ре ша ва да при чу ипак про ши ри, ука зу ју ћи на по сто ја ње тре ћег 
ли ца по ве за ног са овим су ко бом.47 

На ред них ме се ци се су коб на ста вља. По дољ ски по чет ком ок то бра пре ста је да до ла зи на 
по сао и тра жи бо ло ва ње, али Зе че вић сма тра да од су ство не мо же при хва ти ти као бо ло ва ње, 
да за по сле ни на мер но из бе га ва до ла зак у Би бли о те ку и тра жи од МП да се ње го во здрав стве но 
ста ње ко ми сиј ски утвр ди.48 Ле кар ска ко ми си ја ће тек два ме се ца ка сни је утвр ди ти да је бо ло-
ва ње би ло оправ да но. 49

Кра јем но вем бра је М. По дољ ски на по ме нуо при прав ни ку Ђор ђу Ра до ји чи ћу да је под нео 
ту жбу Ми ни стар ству фи нан си ја због то га што је по сао око по прав ки во до вод не ка на ли за ци је 
по ве рен мај сто ру ко ји је кум управ ни ка Зе че ви ћа. Ра до ји чић, бу ду ћи не си гу ран да ли је ту-
жба под не се на, мо ли управ ни ка „да узме на од го вор ност г. По дољ ског због та квих са оп ште ња, 
да тих ’слу жбе но’, ко ја у нај ма њу ру ку ба ца ју сен ку на са ве сност и по ште ње чла но ва по ме ну те 
ко ми си је“.

На кон ове си ту а ци је, Зе че вић, ви дев ши да не ма на чи на да се из бо ри са сво јим чи нов ни-
ком, 30. но вем бра на ре ђу је да Ми ха и ло По дољ ски „пре ста не до ла зи ти у би бли о те ку и ба ви ти 
се у ње ним про сто ри ја ма“, док се не ре ши пи та ње о ње го вој бо ле сти и о дру гим пи та њи ма по-
кре ну тим у Ми ни стар ству про све те. За тим, од лу чу је да се 3. де цем бра обра ти Ми ни стар ству 
по во дом од но са ко ји Ми ха и ло По дољ ски има пре ма ње му. На го ве шта ва да По дољ ски сма тра 
да се он у би бли о те ци по ни жа ва и да је због то га не за до во љан, ого р чен те због то га „не мо же 
да са вла да сво је нер ве, ни ти да уме ри свој је зик“. „Он при ча сва шта и сву да – и чи нов ни ци ма 
и сву да по ва ро ши – и те ње го ве при че уз не ми ру ју и нер ви ра ју и ме не и оста ле чи нов ни ке“ – 
ја да се Зе че вић. Тра жи да Ми ни стар ство што пре ре ши слу чај јер је по ступ ци ма По дољ ског 
по ре ме ћен ред, мир и спо кој ство у овој уста но ви. Твр ди да По дољ ски од 4. ок то бра ни је до-
ла зио на ду жност и ни је ра дио слу жбе не по сло ве, већ до ла зи у Би бли о те ку и оба вља при ват не 
по сло ве (ово се ве ро ват но од но си на из ра ду би бли о гра фи је ко ју об ја вљу је Са вез књи жар ских 
ор га ни за ци ја – прим. ау то ра).50

По дољ ски на све ово ула же пи сме ну жал бу управ ни ку са но вим де та љи ма и оп ту жба ма на 
ње гов ра чун ко је се од но се на прет ход не на бав ке за Би бли о те ку. Твр ди да на по сао до ла зи, 

47  „Он је – ина че по слу шни и вр ло снис хо дљи ви Рус – по стао ова ко др зак са мо због то га што у Ми ни стар ству про све те не сум њи во 
МО РА БИ ТИ НЕ КО ко га хра бри и под сти че да и ме не и све нас у Би бли о те ци из не се на што је мо гу ће го ри глас. Ме ни је сам 
г. По дољ ски јед ном – хо те ћи да ми до ка же да се ни че га не бо ји и да ЈА тре ба да се по бри нем за сво ју ко жу – и не ми сле ћи шта 
го во ри, ре као име тог го спо ди на у Ми ни стар ству про све те и ка зао ми за што тај го спо дин ри је про тив ме не. Тај го спо дин же ли 
да до ђе на мо је ме сто и да ми се у исто вре ме осве ти што сам при по мо гао да се осу је ти је дан ње гов штам пар ско-тр го вач ки 
по сао. [...] ја, као гра ђа нин ове др жа ве и син ово га на ро да ко ји је и у нај те жим при ли ка ма – на бој ном по љу – са ве сно вр шио 
сво ју ду жност, ИМАМ ПРА ВО ДА ЗНАМ КО ЈЕ ТАЈ КО ЈИ ХО ЋЕ ДА ТИМ СМУ ТЉИ ВАЧ КИМ И ПОД ЗЕМ НИМ СРЕД СТВИ МА 
УДА РИ НА МЕ НЕ И НА МО ЈУ ЧАСТ. Ако је пак г. По дољ ски из ми шљао при че, он да да се пре ма ње му при ме не за кон ске ме ре.“ 
– АЈ, Фонд МП, фа сци кла 83, 237. ко шу љи ца, при мље но 28. сеп тем бра 1934, п. бр. 504.

48  АЈ, Фонд МП, фа сци кла 83, 237. ко шу љи ца, НБ, 684/I, 10. ок то бра 1934. 
49  АЈ, Фонд МП, фа сци кла 83, 237. ко шу љи ца, п. бр 44768 
50  АЈ, Фонд МП, фа сци кла 83, 237. ко шу љи ца, п. бр. 42914, 6.12. 1934. 
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али да је спре ча ван да уред но вр ши сво ју ду жност јер је Је ли ца Жив ко вић, ко ја је на ње га љу та 
још од слу ча ја на бав ке пи са ћих ма ши на, од би ла да му да по тре бан кан це ла риј ски ма те ри јал. 
Об ја шња ва ка ко ни је он тај ко ји је у сва ђи са ко ле га ма, већ управ ник ко је је у сва ђи са Све-
то за ром Ма ти ћем пу них се дам го ди на јер ни је иза шао у су срет Ма ти ће вом зах те ву да ка зни 
слу жи те ља ко ји је хтео да га под ми ти при ли ком јед не на бав ке. Сма тра да је управ ник раз лог 
„зуц ка ња у ва ро ши ка ко се у На род ној би бли о те ци вр ше зло у по тре бе“. На во ди да се но вац из 
би бли о теч ке ка се тро ши на про сла ве уна пре ђе ња слу жбе ни ка, да је управ ник у оде ље њу на 
ман сар ди имао кре вет, у ко ме се од ма рао за вре ме рад ног вре ме на,51 да је доне дав но би бли-
о теч ка згра да слу жи ла и као „хо тел за не ке по вла шће не ки риј џи је, ко је, др жа ви ни су пла ћа ли 
ни ка кву ки ри ју“.

Зе че вић 17. 12. 1934. Оп штем оде ље њу Ми ни стар ства про све те про сле ђу је у це ло сти ову 
жал бу ко ју је при мио од Ми ха и ла По дољ ског и упо зо ра ва да слу жбе ник го во ри не и сти не ка да 
ка же да се ја вио на ду жност по по врат ку са бо ло ва ња. Твр ди да је По дољ ски сво ју ду жност ре-
жи се ра оба вљао не про фе си о нал но и да је на пи та ња ко ле га „од го ва рао на бу си то, на ду ве но и 
то ном ко ји је вре ђао и по ни жа вао“. Об ја шња ва да је због та квог по на ша ња њи хов су коб и по-
чео, па је у ју лу исте го ди не функ ци ју ре жи се ра до де лио слу жбе ни ци Иван ки Пи ле тић, што је 
По дољ ског до дат но на љу ти ло. Да ље, не ги ра ње го ве на во де о од но си ма у Би бли о те ци: „Је ди ни 
је го спо дин По дољ ски ко ји сво је од но се са чи нов ни ци ма не мо же да по де си и угла ди. На гла-
шу јем и твр дим да од 15 чи нов ни ка у Би бли о те ци да нас по сто је је два трој ца ко ји с њим ни су 
са свим пре ки ну ли.“ Управ ник је по твр дио да сам ни је у до брим од но си ма са по моћ ни ком, 
али да је ту „г. Ма тић да ле ко ви ше крив“. „Он је на не ки на чин уо бра зио да ја ње га мр зим, да 
ја хо ћу да му учи ним зло. Узро ке и ток тог су ко ба до ста је ла ко на ћи јер је из ме ђу нас во ђе на 
при лич на пре пи ска. […] Из те се пре пи ске вр ло ла ко мо же ви де ти ка ко је раз го вор из ме ђу нас 
увек те као по оно ме ’шио ми га ђу ра’ или ’ја у клин он у пло чу’“ – обра зла же Зе че вић.52 На кон 
то га на во ди да је „Го спо дин Ма тић за и ста вр ло те жак у би бли о те ци“, али при зна је да је за пра-
во те жак са мо ње му, док је Ми ха и ло По дољ ски „те жак и пре те жак сви ма“.53

Ком пли ка ци је око на бав ке пу бли ка ци ја, на ме шта ја и дру гог ма те ри ја ла пу тем тен де ра не 
за о би ла зе би бли о те ке ни дан-да нас. Иа ко су осми шље ни ка ко би се до шло до објек тив но нај-
по вољ ни јих по ну да, али и да би се из бе гли су ко би ин те ре са, ма ни пу ла ци је су ипак мо гу ће. Уз 
то, че сто се због „по вољ но сти“ иза бе ру не ква ли тет ни пред ме ти, а пред ност до би ја ју ве ли ки 
про из во ђа чи или ди стри бу те ри ко ји су у мо гућ но сти да да ју ни же це не књи га или дру гих пред-
ме та на бав ке.

Из на ве де них до пи са је ја сно да ни су са мо управ ник Зе че вић и слу жбе ник По дољ ски они 
ко ји су у кон флик ту и да су то ме узрок ви ше ме ђу људ ски, не го ор га ни за ци о ни фак то ри. Из-
ве сно је да управ ник ни је осо ба ко ја бес по го вор но по сту па по за ко ну и да мо жда зло у по тре-
бља ва свој по ло жај, а да По дољ ски ни је чо век са ко јом је јед но став но ко му ни ци ра ти. Обо ји ца 
по твр ђу ју да су Би бли о те ка и ње ни за по сле ни по ста ли пред мет гла си на ко је се ши ре гра дом. 
Од го вор ност за то пре ба цу ју на оног дру гог. Ме ђу тим, ка да су и дру ги чла но ви ко лек ти ва упу-
ће ни у ова кве раз ми ри це, па и љу ди из Ми ни стар ства, при че вр ло ла ко из ла зе из ин сти ту ци ја.

Гле да но из угла са вре ме не ме наџ мент ске прак се, на ве ћа од го вор ност ипак је на ру ко во ди-
о цу чи ји је за да так да упра вља кон флик ти ма, што је те шко мо гу ће јер је и сам уче сник. Ми ни-
стар ство као по сред ник ни у овом слу ча ју не по ма же пра во вре ме но.

51  По твр да ове из ја ве мо же се на ћи и ка сни је у за пи сни ку са сед ни це Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра од 7. но вем бра 1935. 
го ди не, где се Ђор ђе Ра доји чић, го во ре ћи о ран гу управ ни ка би бли о те ка, при се ћа се да је у На род ној би бли о те ци би ло слу ча-
је ва да управ ник дре ма на по слу и да се не ба ви ни на у ком ни би бли о те ком. Та да га је пред сед ник Урош Џо нић опо ме нуо да не 
пре ла зи на лич не ства ри јер ће га из ба ци ти из Дру штва. – УБ, Ар хи ва ДЈБ, Ку ти ја бр. 5, Књи га за пи сни ка.

52  До ку мен та о су ко бу С. Ма ти ћа и М. Зе че ви ћа не на ла зе се у Фон ду МП Ар хи ва Ју го сла ви је, што ука зу је на то да су оста ла у 
окви ру Би бли о те ке, тј. да тим по во дом ни је би ло жал би упу ћи ва них Ми ни стар ству.

53  АЈ, Фонд МП, фа сци кла 83, 237. ко шу љи ца.
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Су коб из ме ђу Ђор ђа Ра до ји чи ћа и управ ни ка

Го то во исто вре ме но, управ ник Зе че вић до ла зи у кон фликт са још јед ним слу жбе ни ком Би-
бли о те ке – Ђор ђем Ра до ји чи ћем (1905–1970),54 ко ји је 16. ма ја 1934. го ди не до шао на ме сто 
чи нов ни ка при прав ни ка. Њи хо ва рас пра ва та ко ђе је за вр ши ла у ар хи ви Ми ни стар ства про-
све те. За плет на ста је код од би ја ња Ђор ђа Ра до ји чи ћа да пот пи ше на ред бу управ ни ка из да ту 
12. ју ла 1934. да се књи ге из ра фа за 1934. го ди ну не узи ма ју без зна ња и одо бре ња чи нов-
ни ка ко ји ра де ка та лог и за во де књи ге.55 Управ ник твр ди да се го спо дин Ра до ји чић том при-
ли ком не при клад но по на шао и због то га тра жи од ње га пи сме но из ја шње ње по од ре ђе ним 
пи та њи ма.56

Ра до ји чић у про ду жет ку ак та, у вр ло до бро при пре мље ном од го во ру, из но си сво је ви ђе-
ње си ту а ци је ко је се сва ка ко не по кла па са управ ни ко вим. Сме ло по на ша ње и иро ни чан тон 
пре по зна ју се и у ње го вом пи сме ном обра ћа њу. Об ја шња ва да до ку мент нај пре ни је хтео да 
пот пи ше да не би увре дио Све то за ра Ма ти ћа ко ји би као ње гов над ре ђе ни тре ба ло то пр ви да 
учи ни. Ка да је до шао код управ ни ка да му то об ја сни, при се ћа се, уви део је да је управ ник 
ја ко нер во зан, па ни је хтео мно го да го во ри већ са мо да узме до ку мент на пот пис. Жа ли што, 
сем ње га и управ ни ка, „ни је би ло ни ког у со би па због то га са да не ма на чи на да се пот пу но 
об ја сни ка ко је би ло мо гу ће да до ђе до ово ли ког не спо ра зу ма“ из ме ђу управ ни ка и ње га. 
Ка ко да ље ка же, и сам бо лу је од нер во зе те се не се ћа са свим сво јих ре чи „због то га што је 
вре ме би ло ужа сно“, а на ње га је „омо ри на, као и увек, би ла де ло ва ла крај ње не по вољ но“. За 
из ја ве ко је је управ ник на вео сма тра да их је не до пу сти во ре ћи ка ко под ре ђе ном, та ко и рав-
ном се би, а ка мо ли не ко ме из над се бе. Уве ра ва управ ни ка да мо ра би ти да је по гре шно чуо 
и раз у мео ње го ве ре чи. На да ље, из ја ве за ко је је тра же но из ја шње ње де ши фру је као да ни су 
ње го ве, уз из ра зе по пут „до ми шљам се да сам мо рао го во ри ти о...“ или „дру га чи је ту ма че ње 
не бих умео да дам“.57 Ре чи „са жа ље ње“ и „у бед ном по ло жа ју“, пре ма ми шље њу Ра до ји чи-
ћа, пре се од но се на ње га са мог, не го на управ ни ка. Сма тра се бе до стој ним са жа ље ња што 
је он, не ка да шњи аси стент уни вер зи те та, при ну ђен да сре ђу је ста ре но ви не ко је су ра ни је 
слу жи те љи сре ђи ва ли. Ов де от кри ва да је ње го ва иде ја о ан га жо ва њу у На род ној би бли о те ци 
под ра зу ме ва ла на уч ни рад и пи са ње док тор ске ди сер та ци је те је у бед ном по ло жа ју јер је у 
то ме оне мо гу ћен. На во ди да је сам тра жио да до ђе у На род ну би бли о те ку ве ру ју ћи да ће му 
у том сми слу управ ник иза ћи у су срет. Не ви ди за што би Зе че вић „био са жа ље ња до сто јан и у 
бед ном по ло жа ју, кад је управ ник јед ног ова квог за во да и ка да је у ран гу и са пла том ре дов ног 

54  Ђор ђе Ра до ји чић је био исто ри чар срп ске књи жев но сти, про фе сор Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду и ака де мик. Не ка од 
зна чај них де ла: Ан то ло ги ја ста ре срп ске књи жев но сти (1960), Тво р ци и де ла ста ре срп ске књи жев но сти (1963), Књи жев на зби ва
ња и ства ра ња код Ср ба у сред њем ве ку и у тур ско до ба, Ју го сло вен ска сред њо ве ков на књи жев ност (1963). Пре до ла ска у На род ну 
би бли о те ку, од 1929. до 1933. го ди не ра дио је на ме сту аси стен та Фи ло зоф ског фа кул те та у Бе о гра ду. У На род ној би бли о те ци 
на пре до вао је до ме ста управ ни ка на ко ме је ра дио од 1941. до 1945.

55  Ра до ји чић је по во дом то га про ко мен та ри сао да по је ди не слу жбе ни це од ре ђу ју управ ни ко ве од лу ке. Ме ђу тим, та кво ви ђе ње се 
не мо же при хва ти ти јер је Би бли о те ка би ла у не по де сној и не до вољ но ве ли кој згра ди и у си ту а ци ји да не ма ме ста за ка та лог. 
Да је ка та лог сме штен на ма лом про сто ру у чи та о ни ци, где је че сто био ве ли ки број љу ди, а са мо је дан ма ли сто је слу жио за 
пи са ње ре вер са, па се че сто ства рао ве ли ки ред, пи сао је Ми лош Зе че вић још у из ве шта ју за 1929. го ди ну. – Ви де ти Ко ви ја нић, 
Нав. де ло, 284.

56  „1. – За што ни је хтео да при ми к зна њу и пот пи ше на ред бу од 12. ју ла о. г. бр. 499.? 2. – Шта је хтео да ка же кад је ре као: ’Пот-
пи су јем са мо из са жа ље ња пре ма ва ма јер ви дим да сте за и ста у бед ном по ло жа ју’? 3. – Шта зна че ње го ве ре чи: ’Пот пи сао сам 
на ред бу и за то што знам да ће уско ро би ти про ме не’? 4. – Шта је хтео да ка же ка да је ре као: ’Es gibt ge richt in Ber lin’. 5. – Сма-
тра ли г. Ра до ји чић да се сме ова ко по на ша ти и ова ке ре чи и из ра зе из го ва ра ти у ли це пред по ста вље ном?“ – АЈ, Фонд МП, фа-
сци кла 83, 237. ко шу љи ца, На ред ба управ ни ка Ми ло ша Зе че ви ћа за ве де на у На род ној би бли о те ци 14. ју ла 1934. под бро јем 8.

57  У по ку ша ју да се при се ти шта је то ре као што се мо гло дру га чи је про ту ма чи ти, прет по ста вља да је у из ја ви ко ја је, пре ма управ-
ни ко вом твр ђе њу, гла си ла „да ће уско ро би ти про ме не“, си гур но го во рио о про ме ни вре ме на „јер је у оној омо ри ни за и ста 
то би ло ак ту ел но пи та ње“. За не мач ке ре чи ко је се на во де, на ла зи об ја шње ње да су мо ра ли спо ме ну ти „пи та ње о то ме да ли 
мо гу по сто ја ти два ру ко ва о ца ру ко пи сних и ста рих штам па них књи га“, ко је је у то вре ме би ло на днев ном ре ду у Би бли о те-
ци. По што су због то га пла ни ра ли да се обра те на ци о нал ним би бли о те ка ма у Па ри зу и Бер ли ну и тра же њи хо ве ста ту те ка ко 
би евен ту ал но пре у зе ли њи хов мо дел, Ра до ји чић сма тра да је мо гао да кон ста ту је да ће то „пи та ње да ре ши јед на у из ве сном 
сми слу ви ша ис тан ца“.
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про фе со ра Уни вер зи те та, а без оба ве зе да на уч но ра ди и без на уч них ра до ва (не ра чу на ју ћи 
ње го ве сту дент ске по ку ша је)“.58

Ра до ји чић је овим до пи сом об ја снио на ко ји на чин је за ми шљао свој рад у би бли о те ци.59 
Он, за пра во, ни је оче ки вао да ра ди би бли о те кар ски по сао, иа ко је за то био пла ћен. Ова кав 
на чин раз ми шља ња ни је био не у о би ча јен за на уч не рад ни ке то га вре ме на и чи ни се као да још 
увек ни је иш че зао. И да нас по сто је они ко ји за по сле ње у би бли о те ка ма и ар хи ви ма до жи вља-
ва ју као при ли ку да се ба ве на уч ним ра дом за ко ји им је упра во по тре бан фонд ових уста но ва. 
Тај фонд не рет ко до жи вља ва ју и као при ват ну сво ји ну те се, ка да има ју да ура де оно што је 
су шти на њи хо вог по сла – да омо гу ће чла но ви ма за јед ни це ко ри шће ње гра ђе, по на ша ју као да 
чи не не ка кву из ван ред ну услу гу.

Да се не за до вољ ство Ђор ђа Ра до ји чи ћа трет ма ном ко ји има у Би бли о те ци на ста ви ло, го во ре 
ак та од сеп тем бра исте го ди не. На пи са ну мол бу од 14. сеп тем бра 1934. г. за одо бре ње го ди-
шњег од мо ра, по чев од 17. да на истог ме се ца, до би ја од го вор управ ни ка да на од мор мо же да 
оде 15. ок то бра, тј. по што се са од су ства вра ти Ка тин ка Сре те но вић, чи нов ник при прав ник, ко ју 
Ра до ји чић има да ме ња у чи та о ни ци. Ра до ји чић на све на чи не по ку ша ва да то из бег не. Сма тра 
да би ни же обра зо ва ни рад ни ци тре ба ло да оба вља ју тај по сао, ни ка ко он. На кон пи сме не на-
ред бе ко ју је нај пре од био, при хва та за ду же ње, али са мо фор мал но.60 Од мах сми шља но ве на-
чи не ка ко би на вео Зе че ви ћа да про ме ни од лу ку те му истог да на упу ћу је пи смо у ко ме уви је но 
на го ве шта ва да би се мо гло раш чу ти ка ко управ ник узи ма угаљ за огрев из Би бли о те ке.61 На по-
слет ку, јед но став но од лу чу је да 17. сеп тем бра не до ђе на по сао те управ ни ка пи смом оба ве шта-
ва да се не осе ћа до бро. Иду ћег да на до ста вља и ле кар ско уве ре ње о свом здрав стве ном ста њу.62

Ми лош Зе че вић се, на кон овог по те за, обра ћа Ми ни стар ству про све те и тра жи пре ме шта-
ње Ђор ђа Ра до ји чи ћа из На род не би бли о те ке. Отво ре но ка же да Ми ни стар ство ни је ни чим 
дру гим мо гло да му учи ни ве ћу па кост не го ти ме што је ње га по ста ви ло за чи нов ни ка Би бли-
о те ке: „Он ни ти слу ша, ни ти пра вил но схва та оно што му се го во ри, по на ша се не при стој но, 
склон је да при слу шку је и хва та шта ко го во ри и то што чу је из вр ће и на зло ту ма чи. Во ли да 
ого ва ра, да пре при ча ва и из вр ће ту ђе ре чи, да му ти, да за ва ђа, да под ме ће, да вре ђа.“ Ра до ји-
чи ће во по на ша ње опи су је на сли чан на чин као и по на ша ње М. По дољ ског: „Пре ма дру го ви ма 
и дру га ри ца ма у Би бли о те ци је че сто осор љив, во ли да их пец ка и по ни жа ва, да их ого ва ра и 
вре ђа. Украт ко, мо гу од луч но ре ћи да у свом до са да шњем жи во ту ова ко га чо ве ка ни сам срео 
ни знао.“ На гла ша ва да је, још на по чет ку, при прав ни ку ука зао на то да се за по сле ни мо ра ју 
оспо со би ти за све вр сте би бли о теч ких по сло ва. Од та да тр пи при прав ни ко во про зи ва ње о то-
ме ка ко ње му из ве сне чи нов ни це на ре ђу ју при ли ком до но ше ња од лу ка и ка ко је ње гов на уч ни 
рад слаб. Ве ру је да је и Ра до ји чић, као По дољ ски, у ко му ни ка ци ји са из ве сним чо ве ком из 
Ми ни стар ства про све те ко ји као да има не ке не ра шчи шће не ра чу не с њим, па обо ји ца го во ре 
ка ко ће он из Би бли о те ке оти ћи пре свих.

58  Свој став о пре ви со ком по ло жа ју управ ни ка На род не би бли о те ке Ра до ји чић је из но сио и на са стан ци ма Дру штва ју го сло вен-
ских би бли о те ка ра. Та ко је 7. но вем бра 1935. на рас пра ви по во дом На цр та за ко на о би бли о те ка ма пред ла гао да се по ло жај 
управ ни ка На род не и Уни вер зи тет ске би бли о те ке из јед на чи са по ло жа јем ди рек то ра гим на зи ја, а да ранг би бли о те ка ра оста не 
у ран гу гим на зиј ског про фе со ра. – Ви де ти УБ, Ар хи ва ДЈБ, Ку ти ја бр. 5, Књи га за пи сни ка, „За пи сник ре дов не сед ни це чла но ва 
ДЈБ сек ци ја Бе о град одр жа не 7. но вем бра 1935. го ди не у згра ди Уни вер зи тет ске би бли о те ке“.

59  АЈ, Фонд МП, фа сци кла 83, ко шу љи ца 237, Пи смо ру ком на пи сао и пот пи сао Ђор ђе Ра до ји чић, чи нов ник при прав ник, 17. ју ла 
1934. го ди не, за ве де но у На род ној би бли о те ци 18. ју ла под бро јем 12/1934.

60  АЈ, Фонд МП, фа сци кла 83, ко шу љи ца 237, Пи смо ру ком на пи сао и пот пи сао Ђор ђе Ра до ји чић, чи нов ник при прав ник, 15. сеп-
тем бра 1934. го ди не, На род на би бли о те ка, бр. 596.

61  АЈ, Фонд МП, фа сци кла 83, ко шу љи ца 237, Пи смо без пе ча та, на пи сао и пот пи сао Ђор ђе Ра до ји чић са увод ном на по ме ном 
По вер љи во.

62  У из ве шта ју се на во ди да Ђор ђе Ра до ји чић „бо лу је од нер во зе ја чег сте пе на, чи ји узрок по гла ви то ле жи у бо ло ва њу и смр ти 
ње го ве же не, од пре две го ди не. Осим то га он по ка зу је из ве стан сте пен ма ло крв но сти и ма лак са ло сти. […] Из тих раз ло га, по-
ред ле че ња, би ло би по треб но да се за ме сец да на осло бо ди сва ке слу жбе, ко је би вре ме про ба вио у од мо ру, […] и по том се 
при вре ме но упо тре би на ка кву лак шу слу жбу где би имао ма ње до ди ра са пу бли ком“. – АЈ, Фонд МП, фа сци кла 83, ко шу љи ца 
237, На род на би бли о те ка, бр. 648.
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С об зи ром на то да се у ле кар ском из ве шта ју ка же да је Ра до ји чи ћу по треб но ми ро ва ње и 
ти ши на, Зе че вић оце њу је да он не мо же ра ди ти у Би бли о те ци, где се ко му ни ка ци ја са ко ри-
сни ци ма и ко ле га ма под ра зу ме ва.63 

Ово је, по ред Си ме Пан ду ро ви ћа и Ми ха и ла По дољ ског, још је дан од за по сле них На род-
не би бли о те ке у Бе о гра ду ко ји се жа ли на обо ље ње не ра ва. Мо жда је то кла си чан из го вор, а 
мо же би ти и да су Би бли о те ци за и ста до де љи ва ни љу ди са та квим обо ље њи ма. Ова ква прак са 
је за си гур но ути ца ла на имиџ би бли о те ка ра ко ји се у том тре нут ку ства рао. По ка зу је се још 
јед ном ка кво је ви ђе ње Ми ни стар ство, ко је је од ре ђи ва ло ка дар, има ло о ра ду би бли о те ка.

Апе ли Ми ло ша Зе че ви ћа ни су уро ди ли же ље ним пло дом, али је МП ко нач но ре а го ва ло. 
Ми лош Зе че вић је из Би бли о те ке за и ста оти шао и пре По дољ ског и пре Ра до ји чи ћа. Пен зи-
о ни сан је већ по чет ком 1935. го ди не те је у На род ној би бли о те ци „до шло до про ме не“, ка ко 
је Ра до ји чић и на ја вљи вао. У ар хив ским до ку мен ти ма Ми ни стар ства про све те на ла зи се и по-
след ња мол ба М. Зе че ви ћа, та да већ бив шег управ ни ка НБ, од 20. ма ја 1935, да узме у рад и 
ре ши пред мет о спо ру из ме ђу ње га, с јед не, и би бли о те ка ра М. По дољ ског и чи нов ни ка-при-
прав ни ка Ђ. Ра до ји чи ћа, са дру ге стра не.64

Сти че се ути сак да Ми лош Зе че вић ни је имао до вољ но ау то ри те та као управ ник. Узрок 
то ме мо жда ле жи у зло у по тре ба ма по ло жа ја ко је су му слу жбе ни ци Ра до ји чић и По дољ ски 
спо чи та ва ли. С дру ге стра не, оба слу жбе ни ка би ла су скло на кон фликт ном по на ша њу ко је је 
про ис ти ца ло из њи хо вог здрав стве ног ста ња. Због то га су ови су ко би би ли те шко ре ши ви и зах-
те ва ли су ис кљу че ње јед не од за ва ђе них стра на. 

Дра го слав Илић: управ ник но ви – су ко би ста ри

Но ви управ ник Дра го слав Илић (1889–1973)65 по ста вљен је 10. 2. 1935. го ди не. Од ре ђе ни 
су ко би ипак оста ју те још је дан не ре ше ни спор сти же у ар хи ву Ми ни стар ства про све те – из ме-
ђу Ми ха и ла По дољ ског и Иван ке Пи ле тић, би бли о те ка ра НБ у Бе о гра ду.66

Иван ка Пи ле тић се 10. ју на 1935. обра ћа за ме ни ку управ ни ка Све то за ру Ма ти ћу, жа ле ћи 
се ка ко је Ми ха и ло По дољ ски на њу ви као и вре ђао је. Кон фликт је и у овом слу ча ју по ве зан 
са по слом по пи си ва ња пу бли ка ци ја за би бли о гра фи ју ко ју из да је Са вез књи жар ских ор га ни-
за ци ја, као и са раз ли чи тим ту ма че њем про пи са.

Из до пи са се са зна је да је Људ ми ла Ми ха и ло вић, пре ма усме ној на ред би за ме ни ка управ-
ни ка, оба ве сти ла Ми ха и ла По дољ ског да је по треб но да у рад но вре ме до ста вља спи ско ве 
пу бли ка ци ја ко је ће по под не по пи си ва ти. Он је, за не ма рив ши то, до шао по ме ну тог да на у 3 
ча са по под не да из вр ши по пис. Слу жбе ни ца Пи ле тић је за ду жи ла јед ног слу жи те ља да је оба-
ве сти уко ли ко По дољ ски до ђе ка ко би му и она скре ну ла па жњу на на ред бе управ ни ка ко је 
под ра зу ме ва ју пре да ва ње ре вер са за пу бли ка ци је ко је се ко ри сте.67 По дољ ски је твр дио да се 
ре вер си да ју кад се књи ге из но се из со бе или Би бли о те ке, а по што он по из ри чи том одо бре њу 
в. д. управ ни ка по пи су је на ли цу ме ста – ре вер си се не мо ра ју пи са ти. На кон по ку ша ја Пи ле-
ти ће ве да то рас пра ви, По дољ ски, јој је, у свој ству за ме ни ка по моћ ни ка управ ни ка,68 на ре дио 
„да си ђе у чи та о ни цу (јер је тог да на би ла де жур на) и да ра ди свој ре до ван по сао“. 

63  АЈ, Фонд МП, 83. фа сци кла, ко шу љи ца 237, Пи смо Ми ло ша Зе че ви ћа Оп штем оде ље њу Ми ни стар ства про све те од 24. сеп тем-
бра 1934. го ди не у ко ме мо ли да се Ђор ђе Ра до ји чић, чин. при прав ник, пре ме сти из На род не би бли о те ке. 

64  АЈ, Фонд МП, 83. фа сци кла, ко шу љи ца 237, 23. мај 1935, п. бр. 267.
65  Прет ход но управ ник На род ног по зо ри шта.
66  АЈ, Фонд МП, 83. фа сци кла, ко шу љи ца 237, п. бр. 385/35. 
67  По дољ ски у свом из ве шта ју по во дом овог до га ђа ја на во ди: „Од мах иза то га уле те ла је у со бу г-ца Пи ле ти ће ва, ве о ма уз бу ђе на 

и сва бле да у ли цу и по ви ше ним то ном упи та ла ме за што ја то бож не ћу да јој дам ре вер се на књи ге (ко је сам узео у рад) ка ко 
је то на ре ђе но од лу ком управ ни ка!“

68  Све то зар Ма тић је, 7. ју на 1935, од ре дио Ми ха и ла По дољ ског да га пре ма по тре би за сту па у ње го вом од су ству.
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По дољ ски је сма трао да је не до пу сти во да ње га кон тро ли ше ни жи слу жбе ник и да је ко ле-
ги ни ца Пи ле тић има ла на ме ру да га по ни зи. С дру ге стра не, И. Пи ле тић твр ди да је ра ди ла у 
ин те ре су слу жбе и да је По дољ ски био ду жан да по сту пи по про пи су, по го то во јер је у пи та њу 
оба вља ње при ват них по сло ва. У по ступ ци ма По дољ ског ви ди „из лив ан ти па ти ја и пра ве мр-
жње“. Сма тра се по вре ђе ном у вр ше њу сво је ду жно сти и ми сли да је сав на пад на њу имао за 
циљ „да је као чи нов ни ка VI гру пе ома ло ва жи“.

За па жа се да би бли о те кар ка ипак ни је би ла „ни жи слу бе ник“ јер је у том тре нут ку М. По-
дољ ски био у VII по ло жај ној гру пи. Мо жда се због то га осе ћао угро же но и тру дио да за у зме 
уло гу ста ре ши не.

Управ ник Дра го слав Илић 8. ју ла 1935. пи ше Оп штем оде ље њу Ми ни стар ства про све те о 
овим до га ђа њи ма и на кра ју пи сма из но си ми шље ње да би По дољ ски тре ба ло да бу де пре-
ме штен опет у не ки дру ги за вод, у Уни вер зи тет ску би бли о те ку, или би бли о те ку Ми ни стар ства 
про све те. По твр ђу је на во де прет ход ног управ ни ка: „Он је у сва ђи са свим чи нов ни ци ма, те му 
је оста нак ов де и по ред нај бо ље во ље не мо гућ... Г. По дољ ски је тре бао да ис ку си бар ову нај-
бла жу ка зну и он да ка да је на пра вио онај су коб са Зе че ви ћем и ка да је ско ро три ме се ца био 
уда љен из Би бли о те ке.“

Овај слу чај по ка зу је да су се, и по ред пен зи о ни са ња Ми ло ша Зе че ви ћа, су ко би са Ми ха и-
лом По дољ ским на ста ви ли. У ар хи ви МП не ма да љих слу ча је ва кон фли ка та, што не зна чи да 
их ни је би ло на ред них го ди на, већ да управ ник Илић ни је при бе га вао тра же њу по сред ни ка, 
већ се тру дио да про бле ме ре ши у окви ру ин сти ту ци је.

За кљу чак

Пе ри од из ме ђу два свет ска ра та за би бли о те ке у Ср би ји ни је био нај по вољ ни ји. Про фе си ја 
у раз во ју, за кон ски не до вољ но ре гу ли са на, не ра зу ме ва ње са вр ха ад ми ни стра ци је, за тег ну ти 
од но си и на др жав ном и на ме ђу на род ном ни воу – те рет је ко ји су би бли о те ка ри дру ге и тре ће 
де це ни је 20. ве ка но си ли. Ка да се то ме до да ју лич не фру стра ци је по је ди на ца, су ко би су би ли 
не из бе жни.

Кон флик ти мо гу да до при не су ор га ни за ци о ној ефек тив но сти, али са мо он да ка да се њи-
ма па жљи во упра вља. Су ко бе ко ји су у ра ду пред ста вља ни, управ ни ци ни су успе ва ли да др же 
под кон тро лом те су се због то га обра ћа ли над ле жном ми ни стар ству. Раз ре ше ња на ве де них 
слу ча је ва не ма у до ступ ним ар хив ским до ку мен ти ма Ми ни стар ства про све те. Чи ње ни ца је да 
мно ги би бли о теч ки упо сле ни ци ни су нај и справ ни је по сту па ли у свом ра ду, али, иа ко сва ка 
стра на ару мен то ва но обра зла же сво је по ступ ке, те шко је утвр ди ти ко је и ко ли ко у пра ву. Оно 
што си гур но је сте исти на – ме ђу соб но ту жа ка ње не до при но си угле ду кул тур них де лат ни ка 
уста но ве у ко јој за ва ђе не стра не ра де те је увек бо ље уко ли ко су коб мо же да се ре ши у окви-
ри ма ин сти ту ци је, из у зи ма ју ћи јав ност. Лош ути сак ко ји се оста ви под сти че да ље не по ве ре ње 
или не при ја тељ ски од нос пре ма са мој ин сти ту ци ји ко ја он да тр пи по сле ди це. С дру ге стра не, 
из бе га ва ње кон флик та че сто ни је мо гу ће, а кон струк тив на рас пра ва је нео п ход на за про на ла-
же ње по је ди них ре ше ња.

Рад по ка зу је да, иа ко се чи ни да би бли о те ке да нас ра де у но вим окол но сти ма, ор га ни за ци-
о ни про бле ми, као и људ ски ка рак те ри, ни су да ле ко од оних пре ви ше од 80 го ди на.
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Con flicts bet we en Em ployee s of the Na ti o nal Li brary in Bel gra de  
bet we en the Two World Wars

Sum mary
In this paper the author analyzes the cases of conflicts in the National Library in Belgrade in the interwar period. 
In the years between the two world wars, this institution struggled with numerous problems, the most important of 
which were modest financial means, inadequate space, and insufficient number of employees. Just like today, the 
work of the library depended mostly on the expertise and dedication of the employees. Since the very founding of 
the library, its staff has consisted of highly educated, respectable, versatile intellectuals. As such, they represented 
a minority in the society of that time, but despite their superb qualities manifested in the field of literature, 
librarianship and other sciences, they also had some characteristics of ordinary people: quarrelsomeness, vanity, 
stubbornness. Some of them had quarrels with each other, while some were merely sinecurists. Conflicts, which 
existed in the library as in any other organization, had a negative impact on interpersonal relations in the institution 
itself, as well as on its reputation and the reputation of its employees. From the point of view of modern management 
practice, the greatest responsibility lies with the manager whose task is to manage conflicts, which is hardly possible 
if he himself participates in them. The findings presented in the paper show that, although libraries today seem to 
operate in new circumstances, organizational problems as well as human characters are not much different from 
those of more than 80 years ago.  

Keywords: organizational conflict, National Library in Belgrade, 1918–1941, Jovan Tomić (1869–1932), Vojislav 
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